Информационное письмо
     Департамент культуры Министерства обороны Российской Федерации, Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры и искусства «Центральный музей Вооруженных Сил Российской Федерации» Министерства обороны Российской Федерации 26 мая 2020 г. проводят международную научно-практическую конференцию, посвященную 75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. «Великая Победа: история и современность». В связи с пандемией коронавируса конференция будет проводиться в заочном формате.

.

Основные направления для обсуждения в рамках конференции: 

Битвы и операции Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.
Освободительная миссия советских Вооруженных Сил в Великой Отечественной войне, помощь народам зарубежных стран в их борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.

Народная борьба в тылу врага.

Великая Отечественная война 1941-1945 гг. в экспозициях и фондовых коллекциях музеев.
Архивные документы об истории Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.
Развитие оборонной промышленности и ее значение для достижения Победы.
Военное искусство в годы войны

Полководцы, флотоводцы, военачальники.

Герои Отечества, их подвиги.

Фальсификация истории Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. на современном этапе.
Цель конференции – введение в научный оборот современных исследований и материалов по истории Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., обмен информацией о музейных и архивных коллекциях, хранящихся в отечественных и зарубежных музеях и архивах. 
Приглашаю Вас  принять участие в конференции. Для участия в работе конференции необходимо до 25 мая 2020 г. представить в Оргкомитет заявку участника конференции:
ЗАЯВКА
ФИО (полностью).

Место работы (учебы), должность. 

Ученая степень, ученое звание.

Тема доклада (сообщения).

Необходимость демонстрационной техники (указать какой).

Контакты: (телефон, факс, E-mail).

Заявку для участия в конференции просим направлять по электронной почте: uchotdel@yandex.ru.
         По результатам конференции планируется издание докладов участников конференции. Статьи для публикации объемом до 15 страниц принимаются в электронном виде в текстовом редакторе Microsoft Word или RTF; шрифт Times New Roman cyr; кегль 14; междустрочный интервал 1.5  Ссылки на литературу и источники должны быть оформлены в виде сносок в конце текста статьи. Постраничные примечания, а также «оксфордская» система ссылок не допускается.

         Иллюстрации к статье должны быть предоставлены в виде jpg  или tif-файлов (разрешение не менее 300 dpi, желательный размер – не менее 10х15 см при 300 dpi, 1-2 MB). Все присылаемые иллюстрации  (до 10 штук) должны иметь порядковую нумерацию. В текст статьи иллюстрации вставлять не нужно. В тексте должны быть четкие ссылки на иллюстрацию в нужном месте (Например: «Рис. 1» и т.д.). 

Подписи к иллюстрациям предоставляются в виде отдельного файла. Статьи и иллюстрации к ним предоставляются  на электронном носителе (диск и т.п.) или по электронной почте uchotdel@yandex.ru до 25 мая 2020 г.

        Заместитель председателя оргкомитета конференции – главный научный сотрудник музея доктор исторических наук Сабуров Леонид Давыдович – тел. (495) 681-46-52, моб. 8-903-152-06-04, E-mail: uchotdel@yandex.ru (письма направлять с пометкой – «Конференция»).

