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Роль выдающихся полководцев Великой Отечественной – 

Маршалов Советского Союза Г.К. Жукова и А.М. Василевского 

в создании отечественного ракетно-ядерного оружия.

Вторая половина 40-х и 50-е годы прошлого столетия ознаменовались принципиальными изменениями в военном деле. Только закончилась тяжелейшая война, унесшая десятки миллионов человеческих жизней, военачальники пытались осмыслить и обобщить ее опыт, страна залечивала нанесенные войной раны, а обстановка в мире заставила советское военное и политическое руководство решать сложнейшие военно-технические и организационные вопросы, связанные с созданием ракетно-ядерного оружия. 
До недавнего времени эта тема была закрыта по режимным соображениям и потому недостаточно исследована.    
Первые послевоенные годы наряду с переводом государств, участвовавших во Второй мировой войне, и их вооруженных сил на мирные рельсы характеризовались бурным развитием научно-технического прогресса. При создании вооружения и военной техники все шире использовались последние достижения науки и техники. С их внедрением в войска наступала новая эра в развитии военного дела. Появилось ядерное оружие - новое оружие исключительной разрушительной силы, принцип действия которого был основан на использовании принципиально новых, не использовавшихся ранее, физических принципов. Правда, первые послевоенные годы единственным обладателем ядерным оружием были Соединенные Штаты Америки. Одновременно и в США и в Советском Союзе активно шли работы по использованию в военных целях последних достижений в области радиолокации и реактивного движения. Советские инженеры и конструкторы, используя немецкий опыт, усиленно трудились над созданием отечественного ракетного оружия. 
В июле 1946 г. была сформирована первая ракетная часть, в октябре 1947 г. на полигоне Капустин Яр был осуществлен первый пуск немецкой ракеты ФАУ-2, а еще через год был произведён первый пуск управляемой баллистической ракеты дальнего действия Р-1, созданной на предприятиях нашей страны. Уже тогда многие советские военачальники, прежде всего, такие как Маршалы Советского Союза Г.К. Жуков и А.М. Василевский сумели разглядеть в первых, еще далеко не совершенных, образцах ракет будущее грозное оружие, которое составит основу военного могущества страны. 
Первый из них - один из наиболее ярких военачальников Второй мировой войны Г.К. Жуков, несколько послевоенных лет был в силу известных причин в значительной степени ограничен в возможностях, командуя войсками второразрядных военных округов. Только в 1953 г. он смог вплотную приступить к разрешению вопросов, связанных с внедрением в войска ракетно-ядерного оружия, вступив в должность первого заместителя Министра обороны.  

Второй - А.М. Василевский, вновь возглавивший после войны Генеральный штаб, поначалу занимался вопросами, связанными с проблемами, связанными с принципиально новым оружием, весьма опосредованно. Используя весь свой богатейший войсковой опыт, он принял самое деятельное участие в разработке новой концепции ведения войны, отвечающей велениям времени и учитывающей наметившиеся в ряде передовых государств тенденции развития средств поражения, и в подготовке в соответствии с этой концепцией необходимых уставных документов для войск. 
В результате была выработана теория, так называемой, обычной машинной войны, в основу которой был заложен обобщенный опыт войны с учетом новой расстановки военно-политических сил, перестройки организационной структуры Вооруженных Сил и их оснащения новыми видами обычных вооружений. Эта теория нашла свое отражение в вышедшем в 1948 г. Полевом уставе Вооруженных Сил. Вплоть до середины 50-х годов применительно к его положениям и требованиям велось строительство армии и флота. В этом же духе осуществлялось стратегическое и оперативное планирование, организовывалась подготовка военных кадров и штабов.

А.М. Василевскому и его подчиненным, как и в годы войны, приходилось работать с предельным напряжением, так как в мире вновь стало неспокойно. Тон задавали наши бывшие союзники. С речи бывшего английского премьера У. Черчилля в американском городе Фултоне 5 марта 1946 года началась эпоха «холодной войны». 12 марта 1947 г. президент США Г. Трумэн огласил в американском конгрессе свою программу борьбы против сил демократии и социализма, вошедшую в историю как «доктрина Трумэна». Американское руководство заявило, что считает Советский Союз своим вероятным противником в будущей войне. 18 августа 1948 г. Совет национальной безопасности США принял директиву 20/1 «Цели США в войне против России», рассчитанную на многие десятилетия. Делая ставку на свое монопольное владение ядерным оружием, американское военное руководство разрабатывало один за другим планы ядерной войны против СССР. Уже в 1946 году, в июне, Комитет Начальников штабов США разработал план войны против СССР под кодовым названием «Pincher», предусматривавший нанесение 50 атомных ударов по 20 городам. В марте 1948 г. был подготовлен план  «Broiler» - нанесение 34 ядерных ударов по 24 городам СССР, в декабре того же года план «Sizzle» - применение 133 ядерных авиабомб по 70 городам, в том числе 8 авиабомб по Москве и 7 авиабомб по Ленинграду. Даже после первого испытания в СССР атомной бомбы США продолжали планирование ядерных ударов по городам СССР. Так, в октябре 1949 г. был подготовлен план «Shakedown», предусматривавший применение 200 ядерных авиабомб по 104 городам СССР, за ним последовал план «Dropshot», в соответствии с которым планировалось применение уже 300 ядерных авиабомб по 200 городам СССР. Подобные планы разрабатывались регулярно и позже.

4 апреля 1949 г. в Вашингтоне министрами иностранных дел 10 европейских государств, США и Канады был подписан Североатлантический пакт (НАТО), в соответствии с которым уже в мирное время в Европе создавалась мощная группировка Объединенных вооруженных сил, угрожавшая безопасности нашей страны.

Обстановка требовала от советского руководства незамедлительного принятия адекватных мер. Нужно было в самые сжатые сроки так модернизировать Вооруженные Силы страны, чтобы они в случае необходимости смогли  дать достойный ответ возможному агрессору. Для руководства этой работой нужен был человек, досконально знающий армейскую службу, пользующийся безусловным авторитетом в войсках и при этом способный мыслить стратегическими категориями, хорошо знающий «кухню» стратегического планирования, знакомый со всеми ее тонкостями и нюансами. Из всей замечательной плеяды полководцев Великой Отечественной наиболее подходящими кандидатурами для решения этих задач были Маршалы Г.К. Жуков и А.М. Василевский. Но Жуков, как уже отмечалось, находился в то время в незаслуженной опале и командовал войсками второразрядного округа, а А.М. Василевский находился рядом и был в курсе всех армейских дел. Поэтому по решению политического руководства страны, а фактически по решению И.В. Сталина, в той непростой международной обстановке возглавить военное ведомство было поручено именно А.М. Василевскому. В марте 1949 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР он был назначен министром Вооруженных Сил(. 

Работа предстояла сложная и многоплановая. Во-первых, в тесном взаимодействии с учеными и промышленностью предстояло ликвидировать наметившееся отставание в военно-технической области. Нужно было в кратчайшие сроки создать ядерное оружие, ликвидировав тем самым монополию США на его обладание, разработать средства его доставки. Предстояло рассмотреть возможность применения в военном деле новейших научно-технических разработок того времени, прежде всего, в области теории реактивного движения, радиотехники и радиолокации и т.д.   

Во-вторых, необходимо было оснастить созданным оружием войска, для чего предстояло организовать серийное его производство, определив предварительно, для каких целей, сколько и какого вооружения нужно иметь. Нужно было разработать наиболее оптимальную штатную структуру подразделений и частей, вооруженных новым оружием.     

В-третьих, предстояло разработать теорию применения нового оружия, внести существенные коррективы в тактику и оперативное искусство, разработать новые нормативные документы для войск, подготовить целый комплекс инструкций и наставлений. Для этого нужно было максимально активизировать военную науку, в полной мере использовать ее возможности.

Наконец, нужно было подготовить кадры, способные управлять новым оружием. Организовать обучение войск действиям в условиях широкомасштабного применения нового оружия и военной техники.

А.М. Василевский за исполнение возложенных на него обязанностей со свойственной ему ответственностью. Советские Вооруженные Силы быстро меняли свой облик. 

К тому времени, когда Маршал Василевский возглавил Министерство Вооруженных Сил, советские ученые и конструкторы смогли разгадать секрет ядерного оружия, и 29 августа 1949 г. в СССР было проведено первое ядерное испытание. Тогда на Семипалатинском полигоне был осуществлен подрыв ядерного устройства, в результате которого произошел взрыв мощностью 22 килотонны.  Но для того чтобы это устройство в полной мере стало оружием, оно должно было отвечать ряду требований, в первую очередь, габаритно-весовых и эксплуатационных, которые определялись военными. К слову сказать, в Генеральном штабе 4 сентября 1947 г., то есть еще в бытность его начальником А.М. Василевского, был создан Специальный отдел во главе с генерал-майором инженерных войск В.А. Болятко, занимавшийся проблемами ядерного оружия. Поэтому Александр Михайлович постоянно был в курсе ядерных дел и участвовал в определении требований к новому грозному оружию. В условиях строжайшего соблюдения режима секретности работы по созданию этого оружия продолжались, и оно в нашей стране появилось. После осуществленного 18 октября 1951 г. на Семипалатинском полигоне воздушного ядерного взрыва, стало ясно, что наша страна способна изготавливать ядерные авиабомбы. Начались работы по совершенствованию ядерных боеприпасов и созданию термоядерных зарядов.

Успешно шли работы и по созданию принципиально новых средств доставки грозного оружия. Результаты летных испытаний ракеты Р-1 позволили Правительству СССР 28 ноября 1950 г. принять ракетный комплекс с этой ракетой на вооружение. В этом же году ракеты Р-1 поступили в первую ракетную боевую часть, где отрабатывалась методика их боевого применения. С принятием на вооружение Советской Армии первой баллистической ракеты начался новый этап в развитии отечественных средств вооруженной борьбы. (Фото 1)
27 ноября 1951 г. была принята на вооружение ракета Р-2, после чего начали развертываться новые ракетные соединения. В декабре 1950 г. на полигоне Капустин Яр формируется вторая по счету бригада особого назначения РВГК, а в 1952-53 гг. формируются еще четыре подобные бригады.

Необходимо отметить, что работы, связанные с освоением ракетной техники, проводились со строгим соблюдением режима секретности, документы, связанные с этими работами, доводились только до ограниченного круга должностных лиц. Так весьма показательно, что А.М. Василевский, рассматривая проект приведенного ниже приказа, вычеркнул абзац об ознакомлении с приказом всех заместителей министра и начальника Главного организационного управления Генштаба.

Приказ Военного Министра СССР
№ 00267 от 10 декабря 1951 г.
«О принятии на вооружение Советской Армии ракеты дальнего действия  Р-1»

Совершенно секретно 

Особой важности
Во исполнение постановления Совета Министров СССР от 25.11.50 г. № 4730-2047сс ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Принять на вооружение СА ракету дальнего действия с ком​плектом наземного оборудования к ней, со следующими основными характеристиками:
· дальность полета - 270 км

· вес конструкции (без топлива - 4 тонны)

· вес взрывчатого вещества
- 750 кг

· сила тяги двигателя
- 27,2 т

· максимальная скорость
-  1500м/сек

· максимальное рассеивание ракеты на предельной дальности:
            по дальности - 8 Вд - ±8,0 км

боковое - 8 Во = ±4,0 км

…
5.
Командующему артиллерией СА генерал-полковнику артилле​рии Неделину в месячный срок представить мне на утверждение план заказов на  1952-1955 гг.  на поставку Военному Министру специальных железнодорожных цистерн для перевозки спирта и жидкого кислорода, необходимых для ракет Р-1.
6.
Все наставления, руководства, инструкции и техническое описание ракеты Р-1 считать совершенно секретными.
Степень секретности технических описаний отдельных агрегатов и уст​ройств наземного оборудования принять в соответствии с установленными для них в настоящее время грифами.
7.
Приказ разослать: заместителю Военного Министра СССР Маршалу артиллерии тов. Яковлеву, командующему артиллерией СА и начальнику Главного Артиллерийского Управления ВМ СССР.
Военный Министр Союза ССР
Маршал Советского Союза
А. Василевский.
Появление нового вида оружия потребовало детальной разработки вопроса их боевого применения. Проведенные расчеты позволили сделать тогда вывод, что ракеты Р-1 и Р-2 могут быть применены для поражения особо важных целей в оперативной глубине обороны противника, сильно прикрытых средствами противовоздушной обороны, исключающих применение авиации. Исходя из этого положения, разрабатывались все вопросы тактики ракетных частей, их боевого обеспечения и другие вопросы, касающиеся их боевой деятельности. Проведенные исследования и теоретические наработки летом 1950 г. были проверены на тактическом учении бригады особого назначения, прошедшем под руководством М.И. Неделина на полигоне Капустин Яр. Результаты этого учения легли в основу проекта наставления артиллерии Советской Армии «Боевое применение бригады особого назначения РВГК, вооруженной ракетами дальнего действия», введенного в действие в 1951 г. В нем содержался ряд теоретических положений и практических рекомендаций по применению ракетного оружия.  

По указанию А.М. Василевского Генеральным штабом были проведены расчеты потребности в ракетах на военное время. Эти расчеты и соображения по боевому применению ракет 19 декабря 1951 г. были доложены Бюро Совета Министров СССР. В результате Правительством было принято решение о серийном производстве ракет.

Необходимо отметить, что коренная перестройка шла в то время  во всех видах и родах войск Вооруженных Сил. Под непосредственным руководством Маршала Василевского осуществлялся весь комплекс мероприятий, необходимых для укрепления боевой мощи и технического переоснащения армии. Но это тема для отдельной статьи.
За время руководства А.М. Василевским министерством Вооруженные Силы неузнаваемо изменились. Армия изменилась качественно. На ее вооружении появились ядерные боеприпасы, ракетное оружие, значительное количество радиоэлектронных средств. Значительно повысилась ее подвижность и огневая мощь. Претерпела изменения организационная структура. Значительно возросла техническая грамотность личного состава. Главное же состоит в том, что благодаря усилиям ученых, работникам промышленности, военным советские Вооруженные Силы достигли состояния, не позволившего правительству США претворить в жизнь свои агрессивные планы в отношении нашей страны. Немалая заслуга в этом и Маршала Василевского.

Однако после смерти И.В. Сталина служебное положение А.М. Василевского изменилось. Военное министерство было преобразовано в Министерство обороны, в состав которого вновь был включен Военно-морской флот как вид Вооруженных Сил. Министром обороны был назначен Н.А. Булганин, а Маршал Василевский стал его первым заместителем. На такую же должность был назначен и Г.К. Жуков, возвращенный в Москву из Уральского военного округа. Круг обязанностей у А.М. Василевского несколько сократился, но все же он оставался в эпицентре работы по укреплению боеспособности страны. Он продолжал бывать в войсках, выезжал с проверками, участвовал в учениях. Учитывая тот факт, что Александр Михайлович как никто другой из высшего военного руководства был в курсе ракетно-ядерной проблемы, он продолжал некоторое время курировать вопросы, связанные с этой проблемой. 
Маршал Советского Союза Г.К. Жуков, вернувшись на одну из ключевых должностей в военном ведомстве, быстро разглядел перспективы развития армии, прекрасно понимая, что без оснащения ее самой современной техникой, без внедрения в войска самых последних достижений науки и техники, в том числе ядерного оружия, невозможно создание Вооруженных Сил способных надежно обеспечить безопасность Родины. 
Георгий Константинович понимал, что появление принципиально нового оружия повлечет за собой кардинальные изменения в теории и практике военного искусства. «Необычное оружие, - считал Г.К. Жуков, - требует необычных подходов не только к его применению, но и к уточнению многих, а может быть и всех наших теорий в тактике, оперативном искусстве и, наверное, в стратегии. ... Нам нужны новые подходы, в новых условиях, для решения новых задач».
 Но какие это будут уточнения? Как появление нового оружия скажется на природе боя? К какой войне нужно готовить войска? Эти и многие другие вопросы, возникшие с появлением ядерного оружия, требовали ответа. Чтобы в какой-то мере найти ответы на эти вопросы, на сентябрь 1954 г. было запланировано проведение первого в нашей стране войскового учения с применением ядерного оружия. Неслучайно, что руководить этим учением было поручено именно Г.К. Жукову. (Фото 2)
Весьма показательно, что при подготовке учения Г.К. Жуков планировал организовать показ военачальникам и руководителям военного ведомства новой ракетной техники. Получив проект доклада о развитии ракетного вооружения, который должен был прозвучать во время показа, Георгий Константинович немедленно направил его Василевскому с просьбой ознакомиться с ним и высказать свое мнение. При этом он поинтересовался, можно ли хотя бы в двух словах сказать слушателям о дальнейших работах в области создания ракетного оружия.   

Учение, о котором сейчас пишут немало небылиц, как известно, прошло на Тоцком полигоне в Оренбургской области. В публикациях, посвященных этому учению, нередко пишут о «многочисленных жертвах», обвиняя советское руководство и лично Г.К. Жукова, якобы бездумно бросивших войска в атомное пекло, в бесчеловечности. При этом умалчивая о том, что в Соединенных Штатах к тому времени был проведен уже целый ряд войсковых учений с применением ядерного оружия (три учения с применением семи ядерных боеприпасов было проведено в 1951 г., в 1952 г. было проведено учение с участием 10600 человек, в 1953 г. - с привлечением 21000 военнослужащих), кроме того, еще два  учения с применением ядерного оружия были проведены американцами в 1955 - 1957 гг. При этом, как уже отмечалось, американское руководство не скрывало, что готовится к ядерной войне против Советского Союза.
В этих условиях в интересах совершенствования противоатомной защиты войск, проверки расчетных нормативов по поражению атомным оружием техники и вооружения крайне необходимо было провести учение с максимальным приближением к боевой обстановке. Осуществление такого замысла было продиктовано также стремлением не отстать в подготовке Вооруженных Сил СССР от армии США. 

Корпусные войсковые учения с применением ядерного оружия, проведенные на Тоцком полигоне, были подготовлены со свойственной для Жукова тщательностью. Его приказом были предусмотрены все известные тогда меры по обеспечению безопасности участников учения
. Особенности хода подготовки и проведения этого уникального учения – тема отдельной статьи. 

Достаточно отметить, что 14 сентября 1954 г. в 9.34 с самолета-носителя ТУ-4 – единственного на тот момент отечественного носителя ядерного оружия, летевшего на высоте 8000 м, была брошена атомная бомба мощностью около 40 килотонн, взрыв которой последовал через 48 секунд на высоте 350 м от поверхности земли. Документы  свидетельствуют, что запланированные Жуковым меры безопасности практически исключали воздействие поражающих факторов атомного взрыва на личный состав свыше установленных допустимых норм.  (Фото 3)
Войска располагались во время взрыва в укрытиях не ближе 5 - 7 км. (Только в исходных районах размещения войск было отрыто более 380 км траншей, построено более 500 блиндажей и других укрытий. Причем убежища и укрытия в 5 км от намеченного эпицентра взрыва были оборудованы так, как если бы они располагались в 300-800 м от эпицентра взрыва ядерной бомбы). Руководящий же состав, в том числе и Г.К.Жуков располагались для наблюдения открыто (имея лишь защитные очки) в 11 км от эпицентра взрыва. 

Взрыв атомной бомбы сопровождался ослепительной вспышкой, на десятки километров озарившей местность ярко-белым светом. Вслед за вспышкой в месте взрыва наблюдалась быстро увеличивающаяся в размерах раскаленная светящаяся область, имевшая форму шара, которая стала превращаться в клубящееся грибовидное облако взрыва. (Фото 4, 5)
После взрыва Г.К.Жуков, научный руководитель отечественного атомного проекта И.В. Курчатов, их помощники и адъютанты первыми поехали в район взрыва. При этом Жуков настаивал ехать ближе к эпицентру, и только Курчатов своим авторитетом удержал его.

 Через пять минут после атомного взрыва, когда закончилось прохождение воздушной ударной волны, началась артиллерийская подготовка, завершившаяся нанесением бомбоштурмовых ударов авиации. Эпицентр взрыва артиллерией не затрагивался. После артиллерийской подготовки и авиаударов войска получили приказ двигаться вперед к эпицентру взрыва. В ходе учения атомные удары также дважды имитировались подрывом обычного взрывчатого вещества и бочек с бензином и нефтью. Внешне эти взрывы очень напоминали наземные ядерные взрывы малой мощности. Для людей, не видевших настоящих ядерных взрывов, они сошли за действительные. Первый взрыв, который был атомным, практически никто не видел, поскольку все находились в укрытиях. Облако от него наблюдали уже позднее. Проходя через дым и пыль от имитационных взрывов, солдаты думали, что действуют в реальных условиях. Это позволило оценить эффективность действия воинских подразделений в средствах защиты и проверить временные пределы работы дезактивационных пунктов. 

Передовые части войск, участвовавших в учении, выдвинулись к району взрыва через 2,5 часа. В средствах защиты «атакующие» подразделения прошли в 500 - 600 м от эпицентра, получив дозу облучения 0,02 - 0,03 рентгена, а в танках  в 4 - 5 раз меньше. (Фото 6)
Учения продолжались целый день 14 сентября. В 16 часов войскам был дан отбой. После окончания учения был проверен личный состав, произведен дозиметрический контроль людей и техники. Во всех подразделениях, действовавших в районе атомного взрыва, была проведена санитарная обработка воинов, заменено обмундирование, техника прошла дезактивацию.

В ходе учений были получены уникальные результаты в вопросах отработки применения родов войск, обеспечения противоатомной защиты личного состава в условиях воздействия атомного взрыва. По результатам учений были скорректированы существовавшие уставные положения, созданы новые наставления, учитывавшие особенности ведения боевых действий в условиях применения ядерного оружия. Характерно, что, вспоминая об этом учении, Г.К. Жуков писал: «Когда я увидел атомный взрыв, осмотрел местность и технику после взрыва, посмотрел несколько раз киноленту, запечатлевшую до мельчайших подробностей все то, что произошло в результате взрыва атомной бомбы, я пришел к убеждению, что войну с применением атомного оружия ни при каких обстоятельствах вести не следует ... Но мне было ясно и другое: навязанная нам гонка вооружений требовала от нас принять все меры к тому, чтобы срочно ликвидировать отставания наших Вооруженных Сил в оснащении ядерным оружием. В условиях ядерного шантажа наша страна не могла чувствовать себя в безопасности»
.   

Через два года после учения на Тоцком полигоне, уже в бытность Г.К. Жукова министром обороны, состоялось еще одно учение с применением ядерного оружия, правда, значительно меньшее по масштабом по сравнению с учениями на Тоцком полигоне. 10 сентября 1956 г. на Семипалатинском полигоне состоялось военное учение на тему «Применение тактического воздушного десанта вслед за атомным ударом с целью удержания зоны поражения атомного взрыва до подхода наступающих войск с фронта». При проведении этого учения было задействовано полторы тысячи военнослужащих. Непосредственно в район эпицентра взрыва десантировалось 272 человека: второй парашютно-десантный батальон 345-го полка (без одной роты), усиленный взводом 57-мм орудий полковой артиллерии, шестью безоткатными орудиями Б-10, взводом 82-мм минометов и химическим отделением полка со средствами проведения радиационной и химической разведки. Для доставки десанта в район высадки использовался полк вертолетов Ми-4 в составе 27 боевых машин. При подготовке учения были предусмотрены необходимые меры безопасности личного состава. 
Основной задачей учения являлось определение времени после взрыва, когда можно будет высадить воздушный десант, а также минимального удаления посадочной площадки от эпицентра воздушного взрыва ядерной бомбы. Кроме того, это учение способствовало приобретению навыков по обеспечению безопасной высадки десанта в пределах зоны поражения ядерного взрыва. 

В ходе учения был произведен воздушный взрыв ядерной авиационной бомбы с тротиловым эквивалентом 38 кт, сброшенной с самолета Ту-16 (взрыв произошел на высоте 270 м). Через 43 минуты после ядерного взрыва  в установленном районе десантирования, удаленном на 650-1000 метров от эпицентра, после радиационной разведки был высажен посадочный десант в индивидуальных средствах защиты. (Исходный район для десантирования находился в 23 км от условной линии фронта и в 36 км от планируемого взрыва ядерной бомбы). Уровень радиации на местности в момент высадки десанта составлял от 0,3 до 5 рентген в час. Через 7 минут после посадки вертолеты взлетели для следования в пункт специальной обработки. Через 17 минут после посадки подразделения десанта вышли на рубеж, на котором закрепились и отбили контратаку противника. Через 2 часа после взрыва был объявлен отбой учению, после чего весь личный состав десанта с вооружением и боевой техникой был доставлен для проведения санитарной обработки и дезактивации. 
Оценив мощь нового оружия, Г.К. Жуков понимал, что его эффективность во многом зависит от средств его доставки. Он знал, что американцы в этом плане делали ставку в основном на стратегическую авиацию. Георгий Константинович, ознакомившись с возможностями ракетного вооружения, даже на той стадии его развития, в которой оно в то время находилось, по достоинству оценил его возможную перспективу и многое сделал для его развития.
Г.К. Жуков был одним из тех, кто летом 1954 г. поднимал вопрос перед правительством о создании базы ракетостроения на Урале и в Сибири в дополнение к имевшейся к тому времени на Южном машиностроительном заводе (кстати сказать, эта база, созданная в свое время по инициативе Георгия Константиновича и ряда руководителей военной промышленности, в настоящее время позволила России самостоятельно производить межконтинентальные ракетные комплексы «Тополь-М»)
. При непосредственном участии Г.К. Жукова был осуществлен выбор мест расположения космодромов, в настоящее время всемирно известных, Байконур (постановление о его создании ЦК КПСС и Советом Министров СССР было  принято 12.2.55 г.) и Плесецк (решение о его строительстве ЦК КПСС принял 11.1.57 г.). Немало способствовал он разработке и принятию на вооружение ракет Р-12 (с дальностью действия до 3 тыс. км), верой и правдой прослуживших Родине более тридцати лет и уничтоженных по договору РСМД  лишь в 1988 г.

 В 1956 г. советская оборонная промышленность смогла добиться совмещения силы ядерного оружия и новейших средств его доставки – баллистических ракет. По инициативе Г.К. Жукова, обратившегося вместе с А.П. Завенягиным, И.В. Курчатовым и П.М. Зерновым в Президиум ЦК КПСС, 2 февраля 1956 г. было проведено испытание ракеты Р-5М с ядерным зарядом. Преодолев в ходе испытания за 10,5 мин более 1000 км, ракета достигла запланированного района, и в заданном квадрате Семипалатинского полигона был зарегистрирован ядерный взрыв. После успешного испытания ракетный комплекс Р-5М 21 июля 1956 г. был принят на вооружение Советской Армии. Промышленность приступила к его серийному изготовлению. Этот комплекс просуществовал до 1962 года, когда появились более совершенные ракетные комплексы. При содействии Георгия Константиновича в то время были созданы и ракетные комплексы ликвидировавшие географическую недосягаемость США. Именно в бытность Маршала Жукова Министром обороны полным ходом шли испытания ракеты Р-7. После ряда неудач (15.5, 9.6 и 12.7.57 г. пуски этих ракет были неудачными) 21 августа 1957 г., как отмечалось в сообщении ТАСС, был «осуществлен запуск сверхдальней межконтинентальной многоступенчатой баллистической ракеты», а 4 октября 1957 г. с космодрома Байконур, создававшегося при участии Г.К. Жукова, при помощи боевой ракеты Р-7, созданию которой также способствовал Георгий Константинович, был произведен первый в мире запуск искусственного спутника Земли, ознаменовавший собой начало космической эры. (Фото 7)
Необходимо отметить, что для того чтобы полет первого спутника стал возможным, нужно было создать командно-измерительный комплекс (КИК). Для слежения за спутником, управления его полетом и работой бортовой аппаратуры требовалась автоматическая доставка траекторных изменений на тысячекилометровые расстояния в центр управления и совместная обработка их в реальном масштабе времени. Предстояло создать десятки измерительных пунктов с уникальной аппаратурой по всей территории страны, подготовить кадры, способные грамотно эксплуатировать эту аппаратуру. Аналогов подобных систем в то время не существовало. Задача была сложнейшая. По решению Маршала Жукова за решение этой задачи взялись военные. В кратчайшие сроки КИК был создан
, что дало возможность нашей стране успешно осваивать космическое пространство. 

 Немаловажная роль принадлежит Г.К. Жукову и в формировании Ракетных войск как отдельного вида Вооруженных Сил. Именно по его настоянию 9 февраля 1955 г. была введена должность заместителя министра обороны по специальному вооружению и реактивной технике, на которую был назначен маршал артиллерии М.И. Неделин, ставший впоследствии первым Главнокомандующим нового вида войск – Ракетных войск стратегического назначения (РВСН). В бытность Г.К. Жукова министром обороны в центральном аппарате Министерства обороны были созданы органы управления, ставшие основой формирования в 1959 г. Главного штаба РВСН и Главного управления ракетного вооружения – Штаб реактивных частей и аппарат Начальника реактивного вооружения. Таким образом, Г.К. Жукова по праву можно считать одним из основоположников вида вооруженных сил, составляющих сегодня основу ядерной мощи страны – Ракетных войск стратегического назначения.

Таким образом, выдающиеся полководцы Великой Отечественной -Маршалы Советского Союза Г.К. Жуков и А.М. Василевский сыграли заметную роль в создании ракетно-ядерного шита Отечества. Не меньшую роль они сыграли и в совершенствовании противовоздушной и создании противоракетной обороны страны, а также во многих других вопросах, касающихся совершенствования обороноспособности государства. Можно привести много примеров пристального внимания великих полководцев к внедрению в войска последних достижений научно-технической мысли. Сегодня, как и более чем пятьдесят пять лет  назад актуальны слова Г.К. Жукова, высказанные им в мае 1957 г. на военно-научной конференции руководящего состава Вооруженных Сил. Он тогда говорил, что для поддержания Вооруженных Сил на высоте своих задач необходимо смотреть далеко вперед и  хорошо учитывать динамичный процесс в науке и технике, характерный для послевоенного периода
. 

Оба полководца – и Г.К. Жуков, и А.М. Василевский имели огромный интеллектуальный потенциал, они могли принести Родине еще много пользы, но… В октябре 1957 г. по надуманному обвинению по инициативе Н.С. Хрущева – в то время фактического руководителя Советского Союза, четырежды Герой Советского Союза Маршал Советского Союза Г.К. Жуков был уволен в отставку, был отстранен от дел и его друг и соратник  - дважды Герой Советского Союза Маршал Советского Союза А.М. Василевский. Их начинания не пропали, они были продолжены их боевыми соратниками - другими полководцами и военачальниками Великой Отечественной войны, но это предмет особого разговора.                              
                                         Ведущий научный сотрудник ЦМВС,
кандидат исторических наук В.А. Афанасьев
( В феврале 1946 г. Наркомат обороны был преобразован в Наркомат Вооруженных Сил СССР, переименованный в марте того же года в Министерство ВС СССР, куда в качестве вида вооруженных сил вошел и Военно-морской флот. До марта 1947 г. наркомом, а затем министром Вооруженных Сил оставался И.В. Сталин. На этом посту его сменил Н.А. Булганин, а с 24 марта 1949 г. министром стал А.М. Василевский.  В феврале 1950 г. Министерство ВС СССР разделилось на два самостоятельных ведомства - Военное министерство СССР и Военно-морское министерство СССР.
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